

心香一瓣

燕子情

刘治军

每到春天,爷爷家的屋檐下便挤满了成群结队的燕子,奏起欢快的乐章。

天气刚刚暖和起来,勤快的燕子便开始筑巢,我们不时望着来回飞动的燕子。贪玩的时候,我们总是逗留在距离燕子筑巢不远的地方。因为害怕,燕子叼着稻草落在远处的电杆上,注视着我们的一举一动,只要我们离开,燕子便很快飞上巢穴筑巢。看着燕子筑巢,我们想凑过去看看,但总被爷爷和奶奶制止。时过不久,燕子便筑好了巢穴,在巢穴里铺上柔软的羽毛和稻草,那些羽毛和稻草有序而又整洁,像建筑师们建起的高楼大厦一样,漂亮、美观、大方……

每天放学回家,我们总是迫不及待地跑到爷爷家看看燕子和它的巢穴。其实我们不是去看燕子的,我们是想着巢穴里的燕子蛋。因为房梁太高,我们只能远远望着,爷爷看着我们的可怜样,就把梯子架起来,让我们爬上房梁去看一看,但条件是谁都不许动巢穴里的蛋。望着一个燕子蛋,有种爱不释手的感觉,总想摸一摸。

天气渐渐炎热起来了,一个个脱落在地上的空蛋壳告诉我们,小燕子已经孵化出来了,偶尔还能听到小燕子稚嫩的叫声。每天我们都能看到两只老燕飞来飞去的身影,它们叽叽喳喳地叫着,像是告诉我们它们的小宝宝都已经安全出生了。时过不久,一只只小燕子光着身子将头伸出巢穴,等待着老燕归来,只要老燕飞回来,小燕子便不约而同地探出头来,争抢食物。

夏天,燕子们长出了翅膀,长出了和老燕一样的羽毛,也可以和老燕一样自由地飞翔了。它们一会儿像集结的队伍整齐地落在屋檐下,一会儿像追逐的孩子飞翔在院子空,一会儿又像站岗的士兵一动不动地落在巢穴上。

夏天大雨来临之前,周围的燕群舒展翅膀将飞翔的高度压到最低或最高。这时候农人便知道,一场大雨即将来临,这是燕子带给农人们最好的信息。

初秋,大批的燕子都飞走了,但爷爷家屋檐下的燕子迟迟没有飞走,它们像爷爷奶奶的亲人一样,总有一种依依不舍的感觉。等到秋天最深的时候,那些燕子才叽叽喳喳地飞走,不知道它们是唱着歌飞走的,还是哭着离开的。



人间百态

陕西人把“吃面”叫“啫面”,听起来非常实在。我是陕西人,就爱吃面。一天不吃面,心里就发慌;两天不吃面,干啥没精神,三天不吃面,见谁都想揍。话虽有些夸张,但至少说明我对面食的喜爱。

为了吃碗面,有时也弄出烦心事来。2017年,我和徐州的几个朋友在苏宁华中安装设备,早上馒头大米稀饭,中午下午全是米饭,伙食很好,一顿几个菜,顿顿有肉,这对于我这个一顿不吃面就难受的人来说,却是受罪。一天两天能扛住,时间长了,就成一种惩罚。

一日,坐车到镇上采购蔬菜和鸡鱼(工地离镇8公里),恰好碰上小店里卖面条的,喜出望外,买了二斤。做饭

平凡人生

40多年前,我就喜欢上了写作。刚开始,写剧本、写小说,不知天高地厚。记得有一天拿着自己写的稿子到原商县文宣室让一位专业创作员提意见,他接着手稿看后便毫无保留地说:“你目前的作品有明显的编造痕迹,学生腔太重,缺乏生活气息。”

这个问题一直困扰着我,让我百思不得其解。直到后来的一天,我骑自行车去州城拜访了鱼在洋老师,晚上回到家躺在炕上咋也睡不着,这一夜,我想来想去,猛然悟出了“学生腔太重,作品没有生活气息”这句话的真正内涵!

人生感悟

2020年初,居家隔离的日子无疑是苦涩的。十七年前“非典”的教训并未从记忆中抹去,为此,在隔离伊始我就为自己制订了一个小小的计划——练习小楷。

练书法的人可能都有这种感觉,中国书法就像一个时光机,搭上它,你可以在现代与古代间随意穿越,中国三千多年的书法史,“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。在书法的长河中穿梭、徜徉,可能随时会遇见诸如钟繇、蔡邕、王羲之等古

啫面

王选信

的许师傅告诉我:“中午吃土豆炖鸡块,你不吃肉,给你炒两个素菜。”我跟徐师傅说:“你们吃你们的,我吃油泼面。”徐师傅一听就笑了:“油泼面有啥吃的?”

等大家吃完饭,锅腾出来,我开始忙活。没一会儿,一大碗油泼面就做好了,香喷喷的味道在厨房中弥漫。刚准备端到院子去,经理进来:“王工,做啥饭呢,这样香。”

“陕西油泼面。”“让我尝尝。”说完,他就拿起筷子,挑起面条就往嘴里塞。

“这么香?”经理像发现了新大陆,大呼小叫:“老王、小郭,快来尝尝王工的油泼面。”话音刚落,隔壁房间过来了三个膀大腰圆的小伙子,一人一口,几分钟就

扫光了。看得我心疼,又不好发作,气鼓鼓在心里骂这帮如狼似虎的家伙。好在面条买得多,等他们吃完去休息,我烧水给自己重新做。

说起吃面,又想起一件事来。朋友在布袋中装了3万元,准备给孩子办事。从西安坐大巴到商洛,一路颠簸,早已饥肠辘辘,放下行李,先找饭馆解决肚子问题。

离宾馆不远处有家裤带面馆,饭馆不大,门庭若市。我们吃饱喝足后,脸上挂着满意的笑容离去。到了宾馆,发现手里的布袋不见了。难道是刚吃饭时,布袋丢在饭馆了?和朋友急忙去饭馆寻找,老板见我们进来,满脸堆



笑地说:“布袋丢了,只要在这吃饭的顾客,丢了东西,我都会收起来放到柜台里。”谢天谢地,我感激地看着老板,长舒了一口气。

为了啫碗香喷喷的裤带面,差点误了大事。如果丢了3万元,事情怎么办?我不敢想下去。

写作源于生活

周刚振

我拿着自己的作品又从深山里翻一道山,骑自行车去城里见鱼在洋老师,鱼老师接过我上衣口袋里掏出的还带着体温的稿件仔细看了一遍说:“好,很好,以后就这样写,写你熟悉的東西!”

每当夜深人静,我就坐在书桌旁,展开稿纸,把近在身边发生的事记下来,2002年,我成为了省作协会员。2006年,我又从一名新闻工作者变为报纸的副刊编辑,由此又多了在诸多来稿中学习他人作品的机会,我读出了自己的不足,看到了他人长处。于是,我便取长补短,

虚心学习他人长处,多学多练多写,我的诗歌散文作品又向前迈进了一步。

2018年年底,我们的报纸因种种缘故暂时休刊,单位派我去丹凤县的一个村上驻村扶贫,在这里和淳朴善良的百姓打交道,让我积累了人生难得的财富。

我在丹凤扶贫已有两年多了,这里的一草一木、风土人情,早已融入到我的生命中。我站在青山绿水中,望着村里的变化,心中开始谋划着一系列有关扶贫的故事。人生如戏。你若若要写作,千万莫要“闭门造车”,只有沉下去,深入到一线,才能造出真正意义上的车!

醉人的书法

司马振亚

代书法巨擘,也可以轻松叩开颜真卿、苏轼、赵孟頫等书法大家的门扉小憩片刻,领略他们书法的绝世风采。我的第一个临摹目标是王羲之的《孝女曹娥碑》,原打算一天临完的作品竟让我流连忘返,三日仍难尽其意,帖中“黄绢幼妇,外孙齏臼”八字谜语、曹操不及杨修三十里的典故让我会心一笑,略略释怀。

临写《黄庭经》,自然想起王羲之“黄庭换鹅”的故事,以及“人木三分”“东床快婿”成语典故的由来。临写曹植的《洛

神赋》,人神之态飘渺迷离的凄美故事跃然纸面。临写褚遂良的《飞鸟帖》,看到了一个巧借神鸟传授其笔法,来遮掩自己耻崇家范的王献之的可爱人物形象。临写文征明的《后赤壁赋》,八十六岁还能做如此精美的蝇头小楷令我折服。

三月三日,当家门边街道封堵的最后一个月执勤撤离的时候,大家伙都冲出“家笼”去拥抱阳光的时候,坐在书法时光机里冲浪的我仍无一丝归意。我细数了一下指缝间滑落的日子,这段日

子,我跌跌撞撞来到书法殿堂的门口,留下一个匆忙的脚印,虽然歪歪扭扭,但每个脚印都是踏实的。

很早以前听老师讲过一个故事,说他小时候陪父亲去探望一位晚清的秀才,两人都是当地有名的书家,所以聊得最多的还是书法。临别时,老秀才对他父亲说:“老哥,咱们都该好好活着,要是哪天死了,就捞不着写字了。”这句话我当时并没有在意,还觉得好笑,直到多年后我才真正品出了它的味道。原来书法也是可以醉人的。

欧洲疫情总体继续向好 社会加速回归正常

过去几天欧洲疫情总体继续向好,英国、意大利、法国、西班牙等国疫情指标持续小幅改进,但德国、波兰、波黑等国疫情出现反弹。在希望与疑虑的交织中,欧洲回归正常社会生活的步履仍在不断迈进。

6月8日,比利时第三阶段“解封”措施正式生效。比利时民众可在国内旅游,文化、体育和宗教活动恢复,咖啡馆、餐厅、酒吧可重新营业,但餐桌间必须保持1.5米的距离,每桌最多10人以及服务员需佩戴口罩等。

瑞士联邦委员会决定,从本周开始全国各地可举行300人以以内集会活动,包括婚礼、音乐会和政治集会等。8日上午10时,瑞士访问量最大的历史古迹希永堡在关闭近三个月

后重新开放。

英国部分地区的学校已逐步复课,露天市场及汽车展销厅优先开始恢复营业,其他零售店铺则会从6月15日起陆续重开,不少餐饮店铺目前可提供外卖服务,但仍不允许堂食。希腊在重启旅游业方面迈出大步,允许来自含中国在内29个国家的旅客入境。7月1日,境内国际机场也将对国际抵达航班开放。

为配合社会进一步解封,多国政府相继推出扶持经济的新举措。

比利时政府将餐饮业的增值税降至6%(酒精饮料除外)、发放额度为300欧元的消费券,至今年年底社会福利补助金每月增加50欧元,并将临时失业政策延续至年底。西班牙工业、贸易与旅游大臣马

罗托在西班牙商会全会上说,西班牙的个体经营者和企业,在官方信用协会的担保下,已经收到63亿欧元的贷款资助。

马耳他总理阿贝拉8日晚宣布一项9亿欧元的重振经济计划,包括降低燃油价格,向16岁以上居民发放最高达100欧元的消费券,降低房产交易税,补贴初次购房者等。

波兰总统杜达8日宣布,为提振受疫情重创的波兰旅游业,他已向波兰内阁提议为每名波兰儿童提供一张有效期至2021年底、价值500波兰兹罗提(约合900元人民币)的旅游代金券。

另一方面,反种族歧视示威活动的展开,给欧洲艰难的防疫工作带来不小的隐患。

7日下午,一场逾1.5万人参加的反美国种族歧视示威游行在丹麦首都哥本哈根举行。丹麦国立医院传染病学教授隆格伦对此表示担忧,认为集会中很可能出现新冠病毒的“超级传播者”。

比利时多地也举行了反种族歧视示威活动,首都布鲁塞尔示威人数过万。比利时联邦政府新冠事务发言人范古赫特呼吁民众保持社交距离并佩戴口罩,避免参与这样的集会。

德国政府发言人8日呼吁德国民众参加类似活动时戴上口罩,并保持至少1.5米的距离。

国际疫情动态

世界贸易组织新总干事遴选程序6月8日正式启动,该组织“新掌门”能否于现任总干事阿泽维多8月31日正式离任前产生备受关注。

由于阿泽维多近日意外宣布提前1年结束任期,这使得其继任者的遴选工作只能在极为有限的期限内进行,而新冠疫情又给遴选工作增加了不小的难度。

根据世贸组织规定,新任总干事遴选程序通常由现任总干事任期结束9个月前启动,并于现任总干事任期结束3个月前召开的理事会上敲定最终人选。遴选程序一般分为三个阶段:首先,世贸组织成员在程序开始后1个月内提名各自候选人;随后,被提名候选人有3个月时间向世贸组织成员进行自我展示,并就该组织面临的相关问题表达意见;最后,理事会与成员协商,缩小候选人范围,并最终作出人选任命决定。

阿泽维多提前离任的决定使得新任总干事遴选程序期限被大幅压缩。世贸组织总干事会主席、新西兰驻世贸组织大使戴维·沃克向成员表示,自6月8日起,世贸组织各成员将有1个月时间,向理事会提名各自的总干事候选人。7月8日之后,理事会将向成员发布最终确定的总干事候选人名单。这意味着如果要在阿泽维多离任前确定新总干事人选,遴选程序的后两个阶段将必须在不到两个月的时间内完成。

此间分析人士认为,世贸组织要想如期确定“新掌门”难度相当大。总干事遴选通常遵循成员协商一致原则,从多名候选人中确定最终人选绝非易事,有时要经历数轮磋商和筛选,而疫情又增大了遴选难度。按照规定,如果到8月31日还无法确认新总干事人选,理事会须指定一名现任副总干事担任代理总干事,直至任命新总干事。

多人有意向

根据世贸组织总干事遴选程序相关规定,总干事候选人应具有国际关系领域的广泛经验,包括经济、贸易和(或)政治经验;坚定承诺为世贸组织的工作和目标服务;有公认的领导能力和管理能力;具备良好的沟通技巧。

来自埃及的哈米德·马姆杜已明确表示参选,这位前世贸组织服务贸易及投资司司长告诉媒体,自己亲历了世贸组织的建立,这一经历在该组织需要改革之际尤为珍贵。

欧盟贸易委员菲尔·霍根也有意向参选。霍根来自爱尔兰,2014年起出任负责农业事务的欧盟委员,去年底改任贸易委员,强烈支持世贸组织改革。

此外,来自尼日利亚的现任世贸组织副总干事约诺夫·弗雷德里克·阿加、贝宁常驻世贸组织大使埃卢瓦·拉乌鲁等多名官员都表达过参选意愿。西班牙外交大臣阿兰查·冈萨雷斯·拉亚和荷兰贸易与发展合作大臣西格丽德·卡格也都被认为是竞争总干事一职的有力人选。

面临挑战多

当前,世贸组织深陷困境,争端解决、多边贸易谈判和贸易政策监督三大功能受阻,多回合谈判停滞不前,争端解决机制中的国际贸易“最高法院”——上诉机构停摆,世贸组织亟待改革。但由于各成员诉求不同,提出的改革优先项也各有不同。因此,如何协调各方立场,推动改革,让世贸组织与时俱进,成为新任总干事面临的首要挑战。

近年来,单边主义、保护主义抬头,经济全球化遭遇波折,也让以世贸组织为核心的多边贸易体制的权威性和有效性受到严重挑战。而疫情期间,由于担心本国资源供给不足,一些国家更选择继续加码保护主义措施。遏制保护主义势头,推进贸易自由化和便利化,增强人们对多边贸易体制的信心,新任总干事任重道远。 □凌馨

世行预计今年全球经济增长百分之五点一

世界银行6月8日发布的最新一期《全球经济展望》报告说,受新冠疫情冲击,预计2020年全球经济将下滑5.2%,这将是二战以来最严重的经济衰退。

报告认为,由于新冠疫情的冲击及其防控措施带来的经济“停摆”,全球经济将在2020年陷入严重收缩,预计人均收入降低3.6%。今年将是1870年以来人均产出出现下降的经济体数量最多的一年。其中,严重依赖全球贸易、旅游、大宗商品出口和外部融资的经济体受疫情冲击最大。此外,新兴市场及发展中经济体的脆弱性也将被外来冲击放大。

报告预计,由于内需、供应、贸易和金融严重中断,2020年发达经济体经济将收缩7%。其中,美国、欧元区、日本经济将分别萎缩6.1%、9.1%、6.1%。新兴市场和发展中经济体经济将下滑2.5%。不过,中国经济有望实现1%的增长。

根据发达经济体在今年年中、新兴市场及发展中经济体在今年稍晚时候疫情出现消退等假设前提预测,世行预计2021年全球经济将恢复增长4.2%。其中,发达经济体增长3.9%,新兴市场及发展中经济体增长4.6%。

报告援引世界银行副行长杰伊拉·帕扎尔巴舍奥卢的话说,这一不利经济前景令人深省,新冠危机可能留下永久“疤痕”,构成重大全球性挑战。眼下,全球面对的首要任务是应对卫生和经济紧急情况。此后,国际社会必须团结起来,促进经济复苏,以防更多人陷入贫困和失业。 □许缘 高攀



6月8日,抗议者手举标语牌在南非约翰内斯堡美国领事馆门前参加示威活动。当日,众多抗议者来到南非约翰内斯堡的美国领

事馆外举行示威活动,抗议美国明尼阿波利斯市警察暴力执法致非裔男子乔治·弗洛伊德死亡。 □陈诚 摄